

La Internacional

Órgano del Partido Socialista Obrero (Federación Catalana)

NÚMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS ♦ Año I

[Redacción y Administración:]
Este, 14, principal

BARCELONA, VIERNES, Dic. 11, 1908

[Director: A. Fabra Ribas
Administrador: J. Rodríguez López]

Núm. 6 ♦ España, trimestre, 4 pts.—Portugal, 150 pts.—
Exterior, 175 pts.—Paquet 20 ejemplares, 2 pts.

A lo que importa

Algunos sindicatos obreros y bastantes compañeros y amigos nuestros han demostrado cierta inquietud ante la conducta de algunos elementos que figuran en «Solidaridad Obrera» y ante las impertinencias e intemperancias de algún colaborador del órgano de la Confederación Regional que no consigue poder comprimir sus sentimientos personales al escribir los artículos que envía a aquel periódico.

Ha habido más, y esto nos causa verdadero dolor: debido a las mismas impertinencias e intemperancias a que acabamos de hacer alusión, alguna sociedad de resistencia se ha separado de la Confederación, otras se disponen a hacerlo y otras aún no se deciden a pedir su ingreso en la misma por temor a encontrarse luego en situación algo incómoda, una vez hayan comprometido la independencia más o menos ventajosa de que actualmente disfrutan.

Confesamos ingenuamente que, si bien no nos extrañan tales inquietudes y tales temores, los consideramos completamente injustificados.

Cierto que algunos elementos que hablan en nombre de «Solidaridad Obrera» y otros que escriben en el órgano de la misma no han tenido para nada en cuenta ni los acuerdos del último Congreso, ni la naturaleza de las verdaderas sociedades de resistencia, ni tampoco lo que exige el interés de la clase obrera de Cataluña. Cierto también que estos mismos elementos han preconizado la neutralidad de los sindicatos en materia política y religiosa, y han seguido luego una conducta que, con todo y pretender no ser política, a una modalidad de la política se refiere y a la política propiamente dicha pertenece.

Pero, a pesar de todo esto, no acertamos a encontrar la justificación de esa alarma que reina entre determinados grupos de la clase obrera; y no acertamos a encontrarla, porque juzgamos completamente equivocada esa táctica que consiste en separarse de un organismo o no ingresar en él porque todos los elementos que lo integran no piensan ni se conducen siempre del modo que piensan y se conducen los que quieren separarse o los que no se deciden a ingresar.

Nosotros atribuimos esa especie de desconfianza a que venimos refiriéndonos, única y exclusivamente a lo poco arraigada que está entre las masas obreras de Cataluña la conciencia de clase, a la falta de cohesión entre estas mismas masas y a la completa desorientación que entre ellas ha con frecuencia reinado.

Y estas deficiencias precisa corregirlas, si es que queremos ser útiles a nuestra causa y contribuir como se debe a la gran obra emancipadora del proletariado.

El que uno o varios individuos no cumpla con su deber o abuse de las facultades discrecionales a que su lealtad misma debería señalar los correspondientes límites, no debe ni puede ser óbice para que se malogre un grande esfuerzo colectivo que es necesario, que es indispensable para que nuestro proletariado pueda, primero, reivindicar su personalidad, y luego, trabajar por su emancipación dentro del ejército obrero internacional.

Si se tienen en cuenta estas circunstancias, si no se olvida cuán urgente es en Cataluña el operar una reconcentración de todas las fuerzas obreras que quieran colocarse en el terreno de la lucha de clases y si, en fin, se ansia trabajar definitivamente por la verdadera Revolución Social, sin malgastar energías, sin perder tiempo y sin hacer el juego al enemigo, se prescindirá en absoluto de esos detalles nimios y secundarios que preocupan ahora a muchos de nuestros compañeros y se trabajará con fe y entusiasmo para llegar pronto sanos y salvos a la deseada meta.

Muchos son los obreros que se ocupan más — participando con ello de los males que dominan en el mundo burgués español — de lo que hacen los otros que no de lo que a ellos les toca hacer; que se entregan fácilmente a una labor crítica y olvidan la más práctica y positiva de orientarse a sí mismos y de lanzarse decididamente a la acción, y esto les conduce, naturalmente, a olvidarse de lo principal para cuidarse exclusivamente de lo secundario.

Y lo principal es ahora esto: que existe una Confederación regional de sociedades de resistencia en la que caben — según declaración del primer Congreso de la misma — todos los asalariados cualquiera que sea la religión que quieran profesar o las ideas que puedan tener; que dentro de esta

Confederación hay medios para desarrollar las actividades particulares de cada uno y de exigir responsabilidades a quien asuma atribuciones que no le corresponden o se irrogue derechos que no le pertenecen, y que es hora ya de que el proletariado catalán deje de vagar por las intrincadas y laberínticas sendas de la ideología y del revolucionarismo fraseológico, para dedicarse a su organización definitiva y a la preparación de sus huestes con el fin de poder medir con probabilidad de éxito sus aceras armas contra el enemigo burgués.

Todo el que tenga fe en sí mismo y en el porvenir de su clase, y todo el que estime en algo el interés de su causa y la dignidad de su persona, no titubeará ni un momento tan siquiera en contribuir con todas sus fuerzas a fortalecer esa nascente Confederación regional que puede convertirse y ha de convertirse en un baluarte inexpugnable de las reivindicaciones proletarias.

Y al prestarse a contribuir a tan grande obra, que todos los obreros conscientes lo hagan con entera fe y completa confianza, sin querer engañar ni engañarse, dispuestos a hacer obra positiva y a ser siempre leales consigo mismos y con sus compañeros; que si hay alguien que se las quiere echar de listo y trata con intenciones más o menos aviesas de querer desviar el movimiento obrero en provecho de determinadas tendencias que ni la nobleza tienen de operar a la vista de todos, medios encontrará la clase obrera dentro de su propia organización para imponer el debido correctivo a los que, provocando divisiones entre los trabajadores organizados, se convierten, consciente o inconscientemente, en instrumentos de esa burguesía que todos queremos aniquilar.

NUESTRO DIRECTOR LITERARIO



Manuel Ugarte

Corresponsal en París de «La Nación», de Buenos Aires. — Autor de los libros «El Arte y la Democracia», «Paisajes Parisienses», «Burbujas de la vida», «Las nuevas tendencias literarias», etc., etc. — Colaborador de varias revistas francesas, alemanas, españolas y americanas.

La transformación de la sociedad capitalista se hará en dos tiempos:
1.º Organización de la clase obrera en Partido de clase para arrojar a la burguesía del Poder.
2.º Declarar propiedad nacional todos los instrumentos de producción, de distribución y de cambio.

Crónica crítica

La izquierda liberal.
El ex ministro D. Amós Salvador, que presidió el mitin que los llamados demócratas celebraron últimamente en Logroño, estupefacto a sus oyentes con los terribles radicalismos siguientes:
«No venimos a poner trabas a la religión de nuestros abuelos y de nuestros padres. Pensamos morir dentro de ella con más fe que quienes toman la religión por bandera».

De modo que los católicos pueden dormir descansados; la obra nefasta que durante cuatro siglos han venido desarrollando en España los poseedores de la verdad absoluta y enemigos de todo progreso podrá continuar sin obstáculos alguno por parte de nuestros feroces radicales. La enseñanza será católica, el Estado será católico y... ¡los radicales serán católicos!

Todo estará como en tiempo de nuestros padres y de nuestros abuelos.
España, bajo el dominio de los radicales, continuará ocupando el último lugar en el concierto de las naciones civilizadas».

No hay que negar que la perspectiva es seductora. Pero D. Amós no es un iluso. D. Amós sabe perfectamente el terreno que pisa.

Veanlo ustedes:
«Se nos acusa de radicalismos exagerados, cuando nos quedamos cortos al no proclamar la absoluta libertad de cultos, que existía hasta la expulsión de los judíos».

Ahora cualquiera advierte la diferencia entre esto y lo que defendían los conservadores mauristas. Como que el Siglo Futuro, que en su edición del lunes se quejaba de «la democracia, el progreso y otros chirimboles de que gozamos sobradamente bajo el mando del Sr. Masera», debe estar pirrándose por que suban los liberales».

Canalejas, demócrata de pega.

Ahora si que vendría como pedrada en ojo de bovicario lo de:

«Pero, señor, en qué país estamos!»
«No habíamos convenido todos en que Canalejas había sacado patente de Armador en Inglaterra, en los Estados Unidos y en todos los demás países que cita su escribiente Morote? ¡Y no había dicho la prensa del trust, que el ex joven ex ministro era el que más democracia expendía en España?»

Pues agrétnosle ustedes, y hagan el favor de leer: «Hay que decir que la mujer no tiene derecho para perturbar el hogar, y repelando nosotros sus creencias, que ella no se mezcle en política ni tome parte en las luchas de la vida pública».

Muy bien, D. José!
Que no se mezcle en política ni tome parte en las luchas de la vida pública y que se deje explotar pacientemente en el taller, en el campo y en la fábrica.

Para explotarla y hacerle perder la salud y la de sus hijos, a la mujer se la puede sacar de casa. Y cuando intente defenderse contra el régimen político y económico, que es la mayor maldición de su sexo y de la raza, entonces que se le pongan mordazas.

Y a eso llaman los políticos de por acá orientarse hacia Europa.

Hacia Frajona, querrán decir.

Ta quoque!

Pero no dejemos a Canalejas, ya que éste es un pez de los gordos. Fijémosnos en la imprescindible alusión al «problema social» hecha en su bombado discurso de Logroño:

«Examina (Canalejas) la anacrónica concepción de ciertos elementos obreros españoles — dicen las reseñas de los periódicos — según las cuales las reformas hondas de carácter social sólo pueden realizarse gobernantes del proletariado, y nunca en unión de políticos burgueses».

Si esto no lo hubiésemos leído en El Liberal, El Imparcial y El Herald, hubiéramos creído que era un lapsus calami del reporter encargado de la información, pues no se concibe que un político del talento de Canalejas pueda incurrir en semejantes vulgaridades.

Porque los «elementos obreros españoles» que no quieren alcanzar reforma alguna «en unión de políticos burgueses» no tienen ni han tenido nunca el mal gusto de hablar ni de creer en «gubernantes del proletariado».

Cosa que un personaje como Canalejas, que se las echa de entendido en cuestiones obreras, no tiene derecho a ignorar.

¡Ojo con ellos!

— El Progreso, del día 6, es decir, siete días antes de las elecciones, publicaba un artículo titulado «Cumpliendo el fallo».

En lenguaje humillísimo, poco acostumbrado en aquella casa de donde tantas revoluciones han salido, la empresa de El Progreso declara que el fallo dictado por «Solidaridad Obrera» se cumplirá en todas sus partes. En su consecuencia, los anarquistas renegados, Pallas y Claris, hoy lerronxistas y explotadores de sus compañeros, cesan de trabajar en la imprenta del diario pseudorradical.

Pero tras del veneno El Progreso se hace administrar la triaca. Puesto que si bien dice que está dispuesto a sorberse el amargo borbaje que le ha suministrado «Solidaridad Obrera», añade:

«Sin embargo, lo hemos acatado (el fallo), pero reservándonos el derecho de discutirlo y volver por su revisión... máxime cuando el carácter de uno de sus juzgadores es más que discutible y recusable».

Lo cual puede muy bien significar, traduciéndolo al lenguaje vulgar, que después de las elecciones, cuando se haya ya dado el golpe, la empresa de El Progreso se pasará el fallo por debajo del sobaco.

Al «Arte de Imprimir» le toca ahora recordar a los vivos de El Progreso que cae timos del jugador «más que discutible y recusable» son para dados antes del fallo y no después.

Cosas de un cualquiera.

De La Vanguardia, del día 6:
«Los socialistas han demostrado que pecan por igual que los demás; en vez de comenzar por reunir fondos para fines de resistencia ó socorros en caso de enfermedad, se han gastado miles de duros en adquirir un inmueble del cual ninguna necesidad había y cuyo lujo contrasta con la indumentaria de los que quieren concurrir a él.»
Esto lo firma «Cualquiera»

Menos mal que se hace justicia él mismo. Porque un cualquiera tenía que ser para atreverse a hacer afirmaciones gratuitas y emplear aún para ello una forma tan pedestre.

¿Quién le ha dicho a ese cualquiera que no se empuje por reunir fondos para fines de resistencia y demás y que no había necesidad de tener casa propia y si de pasar una rentita a cualquier burgués? ¡Y qué sabe «Cualquiera» si la indumentaria de los que quieren concurrir a la «Casa del Pueblo» contrastará con esto ó con lo de más allá? Digámoslo con fray Gerundio de Campazas:

Pocos críticos vemos
Que sean sólidos
Y para sus Aristarcos
Hay muchos Zeilos.

No se apuren ustedes.

Los católicos de la «Acción Social Popular» lanzan ayer lastimeros desde su órgano El Social, por la pupa que hicieron últimamente en las elecciones de vocales para la Junta local de Reformas sociales.

Tengan paciencia los amigos, que esto no ha sido más que por esta vez, pues ya hay quien se cuida de que no les vuelva a pasar más.

No les volverá a pasar más, porque los sindicatos obreros han iniciado una campaña para impedir que las sociedades católicas, que no son más que una mezcla de patronos y obreros babiecas, puedan tomar parte en tales elecciones.

Y parece que ese demonio de sindicatos de resistencia van a salirse con la suya.

Inauguración de la «Casa del Pueblo» de Madrid

Dada la gran importancia del suceso, publicamos hoy íntegra la información que sobre la gran jornada del proletariado madrileño nos ha enviado nuestro redactor-corresponsal en Madrid Mariano García Cortés. Como ya dijimos, la siguiente reseña no se publicó la semana anterior por haber llegado el original a nuestro poder cuando el número iba a entrar en máquina.

Progresos de la organización

En 1874 sólo había en Madrid una Sociedad obrera, la de tipógrafos «El Arte de Imprimir». Estaba domiciliada en una reducidísima habitación de la calle del Salitre y pagaba de alquiler 15 pesetas mensuales. Ocho años después se trasladó a la calle del Amor de Dios, abonando 30 pesetas de alquiler.

Viviendo la Sociedad en este Centro se fundó el Montepío de Obreros de la Imprenta y la Federación nacional del oficio.

El año 1885 pasaron todos estos organismos a la calle de Jardines, núm. 36, y en 1892 se mudaron al núm. 20 de la misma calle, en unión de otras cinco colectividades.

En 1897 se domicilió el Centro en la calle de la Bolsa, pagando 225 pesetas al mes, y más tarde en la calle de Relatores, de donde ha ido a la Casa del Pueblo.

LA CASA DEL PUEBLO



Vista general

La adjunta estadística revela los avances del proletariado organizado de Madrid:

Centros	Sociedades	Asociados	Alquiler que pagaban
Salitre . . .	1	200	15 pts.
Amor de Dios . . .	3	900	30 »
Jardines, 36 . . .	8	2,000	83 »
Jardines, 20 . . .	12	3,000	115 »
Bolsa . . .	50	12,000	225 »
Relatores . . .	83	21,000	530 »
Piamonte . . .	110	28,000	No se paga

Representantes y adhesiones

La lista de los nombres de los delegados venidos de provincias para asistir a la apertura de la Casa del Pueblo y de las sociedades representadas y adheridas, ocuparía una columna de LA INTERNACIONAL. Para no emplear tanto espacio, nos limitaremos a comunicar los datos que siguen:
Delegados del extranjero, 2.
Id. de provincias, 51.
Organismos obreros representados por compañeros de Madrid, 63.

Organismos que se han adherido, 120, entre ellos están las felicitaciones de Francia, Alemania, Inglaterra, Bulgaria y otros.

El número total de sociedades adheridas de una u otra forma pasa de 600, según opinión de persona entendida de este orden de cuestiones.

Inauguración del Centro

A su tiempo comunicó los actos que se preparaban para solemnizar la inauguración de la Casa del Pueblo. Ahora procede que relate, aunque sea de un modo sucinto, cómo se ha desarrollado el programa.

Día 27

Como a su tiempo anunció, se destinó el día 27 para recibir a los periodistas y demás

personalidades a quienes se invitó previamente a que visitaran la Casa del Pueblo.

Entre otros acudieron los Sres. Azcárate, Morvía, Buyla, Posada, Pnyol, Dicenta, Castro (Cristóbal de), Répide y Salaverria. Una comisión enseñó detenidamente la Casa a los visitantes, dándoles toda clase de detalles, con objeto de ilustrarles sobre el alcance del esfuerzo realizado por la clase trabajadora madrileña.

La impresión que la visita produjo a los invitados no pudo ser más halagüeña. Algunos declararon ingenuamente que la realidad superaba en mucho a lo que ellos esperaban.

DÍA 28

Se abre la Casa del Pueblo

La mañana y la tarde fueron de mucho movimiento. En casi todas las secretarías se trabajó para ultimar la instalación.

A las ocho de la noche se abrieron las puertas al público. Inmediatamente invadió la Casa del Pueblo una compacta muchedumbre de obreras y obreros, que estaba esperando desde bastante antes.

Hasta las nueve estuvieron recorriendo su casa los trabajadores. Cada secretario, cada salón les arrancaba un comentario que reve-

laba la intensa satisfacción de que se hallaban poseídos. Lo que les causó más grata impresión fué el armario de los ebánistas, un mueble elegantísimo, cuyo valor no bajará de 5,000 pesetas; el de los panaderos, que les ha costado 2,700; el del artístico decorado que los pintores-decoradores han hecho en su secretaría; la biblioteca; la lujosa secretaría de la Sociedad de albañiles, en la que han gastado 14,000 pesetas; las instalaciones de la Cooperativa Socialista, y el salón mediano, que es superior a todo elogio.

El café de la Cooperativa se atestó desde el primer momento. La concurrencia excedió en mucho a la que esperaba el Consejo de Administración.

El mitin

El mitin que se celebró en el salón mediano. Como sólo tiene cabida para unas 600 personas, se limitó el derecho a presenciar el acto a los delegados de provincias y del extranjero y a los representantes de las Sociedades de Madrid.

A pesar de las restricciones, el local rebosaba de gente. Presidió Mariano Galán, y hablaron los compañeros Estrada, número 1 de la Sociedad de tipógrafos, que es la Sociedad más antigua; Saturnino González, organizador de la Sociedad de albañiles, que es la entidad más numerosa; los veteranos luchadores Francisco Mora — el exsecretario de la Internacional — García Quejido y Pablo Iglesias, y el delegado del Partido Socialista y la Federación Obrera de Portugal, compañero Azedo Guecco.

La nota de todos los discursos fué poner de relieve los grandes progresos realizados por el proletariado y el enorme valor moral que tiene la adquisición de la Casa del Pueblo.

El movimiento obrero alemán

II. — El Partido Socialista

En el modo de ser del Partido Socialista alemán ha influido en gran manera la lucha que los obreros han tenido que sostener continuamente con las autoridades, las cuales se han valido de todos los medios extraordinarios de que puede disponer la clase dominante para, con una constancia sin igual, procurar entorpecer todo lo posible la marcha del Partido. Y este debe precisamente una gran parte de sus éxitos a haber querido ser siempre más legalista que los mismísimos encargados de aplicar las leyes.

Este hecho constituye, en mi concepto, la fuerza y la debilidad a la vez del Partido Socialista alemán, especialmente por lo que respecta a su formalidad y a su intenso espíritu legalista.

Valga lo dicho como una mera apreciación. Ahora, cuando vemos esa maravillosa organización sostenida solamente con las cuotas de los obreros ó con los beneficios obtenidos en empresas dirigidas por los obreros mismos; cuando se lee la prensa socialista, en su gran variedad de diarios, semanarios, revistas y periódicos satíricos, y cuando comparando esta misma prensa con la prensa burguesa se nota la inmensa superioridad de aquella sobre ésta, se puede afirmar desde luego que el pensamiento y el sentido político verdaderamente profundo se halla sólo en el campo socialista. Y si, además, observamos que esta prensa ha podido hacer tales progresos, a pesar de todos los boicots y de todas las conspiraciones del silencio, hasta llegar a constituir un poder ante el cual tiembla el Gobierno más fuerte de los tiempos modernos: un Gobierno armado con todas las armas que el capitalismo le ha facilitado, con todos los conocimientos que la ciencia ha sido cultivada como en ningún otro — le ha ofrecido y con todo el poder que la burguesía le ha puesto en sus manos; cuando observamos todo esto, entonces podemos formarnos una idea exacta de la gran obra que el Partido Socialista alemán ha logrado llevar á cabo.

A consecuencia de la abyecta cobardía de la clase burguesa alemana y la subsiguiente bancarrota del partido liberal, el proletariado alemán y la Democracia Socialista han tenido que hacer lo que en otros países hace tiempo la burguesía tiene ya hecho: democratizar el Gobierno y establecer la responsabilidad gubernamental ante el Parlamento. Pero precisamente por la naturaleza misma del caso, y en vista de la completa bancarrota del liberalismo, los defensores de éste tuvieron á bien renegar de sus principios una vez el Partido Socialista tuvo fuerza bastante para imponer la implantación del programa liberal y se mostró dispuesto á ir aun mucho más lejos, pues, como es natural, se temía que la acción de los socialistas iba directamente á abolir muchos de los males á que están sujetos los obreros dentro del régimen burgués. En otras palabras, los liberales temieron que los socialistas invadieran el Poder y obligaran á adop-

tar medidas que prepararan la transformación completa de la Sociedad; temieron que se desarrollara un programa de reformas sociales de mucha más trascendencia que el de reformas meramente políticas con que los liberales se proponían distraer al público.

Respecto á cuál sea la línea de conducta que el Partido debe seguir en la actualidad, no es posible fijar nada definitivo: todo ello depende de lo que haga ó deje de hacer el capitalismo organizado. De todos modos, yo me permito suponer que nuestros enemigos tratan de abocarnos á una especie de huelga general con la esperanza de desacreditar al Socialismo al poner á sus defensores ante un problema que se considera de imposible solución.

Así, por unos á otros motivos, los socialistas pueden fácilmente notar que, á pesar de haber predicho la necesidad de una transformación paulatina del individualismo al socialismo, la realidad se opondrá á toda evolución gradual.

Cualquiera que estudie la situación actual de Alemania y el desarrollo de las fuerzas de la burguesía, por un lado, y de las de los obreros, por otro; cualquiera que, además, vea la línea de conducta seguida por las clases gobernantes, no puede esperar, so pena de ser un optimista impenitente, que el proletariado pueda llegar á la meta de sus aspiraciones sin recurrir á la revolución.

Hay que ver la manera brutal como se priva á los obreros de Prusia y Sajonia de sus derechos políticos, la brutalidad del militarismo alemán y el reaccionario despotismo de esta policía que hace del proletariado su primer víctima; hay que ver también el cómo á las más modestas peticiones formuladas por obreros que no cuentan con una organización fuerte se les contesta por parte de los sindicatos patronales con *lock-outs* que afectan á millares y millares de obreros; hay que ver, en una palabra, estos ataques á los derechos de coalición, esta verdadera guerra civil, para convencerse de lo improbable que es el que el proletariado pueda obtener la más pequeña mejora, para no hablar ya de su emancipación, sin la precisa destrucción del actual estado de cosas.

No parece sino que las clases directoras de Alemania quieren provocar una revolución para conseguir el restablecimiento total de su poder. Y si este hecho no fuera cierto en absoluto, es cuando menos indudable que cuenta con muchos y poderosos partidarios en círculos muy influyentes, por lo cual es necesario que el Partido Socialista y los sindicatos obreros permanezcan constantemente armados al brazo, preparados siempre para todas las eventualidades.

El término de la situación actual es muy difícil predecirlo; pero, si las señales no mienten, sólo puede acabar con una revolución violenta. Y no porque el Partido Socialista alemán no haga toda clase de esfuerzos para evitarla, sino porque se verá forzado á ir á ella.

J. B. ASKEW

Hace bastantes días que ha sido firmado el decreto de rebaja de los derechos de maza; no obstante, á pesar de hallarse abarrotados de este género los tiguados del muelle, no ha salido de ellos ni un sólo grano, en espera de poder hacer efectiva la consabida rebaja, pesar de carecer de él los establecimientos que lo expendían.

Suponer que proceden de esta suerte para beneficiar al público de la repetida rebaja, es suponer lo inverosímil, lo inesperado. Ellos, los agiotistas y acaparadores, lo mismo el se llaman trigueros que comerciantes de la ciudad compta, sólo persiguen el alza, que procuran sostener á toda costa, en perjuicio del pueblo productor y obrero.

¿Dónde buscar un aliciente que señale un límite, que imponga un término á este infame agiotismo? En la cooperación. En la cooperación con criterio ampliamente socialista hallarán los trabajadores el medio eficaz de contrarrestar aquellos funestos efectos. En ella encontrarán inmensos beneficios y el medio de acelerar el día de establecer la paz y el bienestar en el mundo.

UN ASALARIADO

Concejal socialista suspendido

Nuestro estimado amigo y correligionario Felipe Merodio, concejal del Ayuntamiento de Bilbao, ha sido suspendido de su cargo y procesado por el juez de primera instancia del Ensanche de aquella villa.

¿Cuál ha sido la causa? No hay tal causa. No hay más que un simple pretexto para incapacitar á nuestro amigo, privándole de ejercer el cargo de concejal. Pero como la incapacidad no era posible sin ser procesado, Merodio lo ha sido por la publicación de una hoja en que se convocaba al pueblo de Bilbao al mitin de Euskaiduna, y se censuraba la conducta del despatillado alcalde Ibarreche. Ya estará éste satisfecho.

Crónicas femeninas

Por las pequeñas proletarias

Existe una fábrica de géneros de punto en Mataró, que gira bajo la razón social «Fontdevila y Torres», y cuyo encargado, que es una verdadera alhaja, responde al nombre de Samuel.

En dicha fábrica hay empleadas niñas de siete, ocho y nueve años de edad. Estas, con algunas obreras, son el personal empleado en la citada casa.

El grito doloroso de estas víctimas no ha llegado á LA INTERNACIONAL por ellas mismas. El miedo á perder el pedazo de pan cierra con doble vuelta la boca pronta á abrirse para la protesta, pero alguna de esas víctimas escapadas del cruel martirio que en esa fábrica sufren mujeres y niñas, es la que nos ha relatado los horrores que allí ocurren.

Aquella frase de la leyenda bíblica: *Dejad que veagan á mi los niños*, es sarcástica y cruelmente parodiada por los burgueses. Estos, no contentos con apropiarse el fruto del trabajo de los pequeños proletarios, les someten á cruel y doloroso martirio, como ocurre en la citada fábrica.

La jornada es de ONCE HORAS Y MEDIA, y las penas pecuniarias que por el menor descuido se impone á mujeres y niñas merma el jornal de tal modo, que estas infelices, trabajando, viven sumidas en la mayor miseria.

Pero no para aquí el doloroso calvario de estas proletarias. Además de abonar de su misero jornal los desperfectos de los utensilios que se utilizan, tales como plegadores, ruedas del telar, etc., han de sufrir también los malos tratos del encargado, hombre desprovisto por completo de toda noción de moralidad, entre despreciable, de lenguaje obsceno y maneras indecentes, que por el más insignificante motivo insulta groseramente á honradas obreras é infelices niñas, dirigiéndolas palabras que el pudor natural de la mujer y el respeto que merecen los lectores de ese semanario me impiden trasladar aquí.

Respecto á los ignorantes y egoístas dueños de la citada fábrica, voy á relatarles un caso ocurrido hace ya algunos años en Millán.

Un día escapóse de una colección zoológica un fiero león. En medio de una de las calles se hallaba una niña de pocos años. Verla y abalanzarse hacia ella la fiera todo fué uno; pero al grito de suprema angustia lanzado por la pobre madre, que lo estaba presenciando, el rey de las selvas fué á depositar á los pies de la atribulada mujer su pequeña hija, sin causarle el menor daño.

Ahora bien; en vuestra fábrica se pega á las criaturas, sí, se las da de golpes delante de sus madres!

¿Qué os parece de esto, legítimos y excelentes representantes de este régimen ladrón? ¿Qué os parece?

Si á la fiera de mi relato fuese posible aplicarle la psicología de sus sensaciones y de sus actos, ¿dónde quedaría vuestro nivel moral comparádoos con ella?

Vuestro criminal comportamiento es sólo digno de quien carece de toda dignidad; pero nuestras protestas, que serán siempre de las más energéticas, despertarán sin duda alguna de la apatía á los trabajadores de Mataró, pues buena falta les hace reivindicar sus derechos de hombres civilizados, ante las atroces injusticias que se cometen contra infelices mujeres é indefensas niñas.

AMPARO MARTÍ

Otra hecatombe

Telegramas de los Estados Unidos dan cuenta de haberse producido otra hecatombe minera, que ha causado la muerte á 135 trabajadores.

Sin la avaricia capitalista, que convierte al burgués en un ser sin conciencia, cuya sola misión es acaparar riquezas aun á costa de la vida de sus semejantes, esas grandes catástrofes de las minas, si llegasen á producirse alguna vez, sería muy de tarde en tarde y después de haberse puesto en juego todos los medios para evitarlas.

Que es lo contrario de lo que ocurre hoy, en plena sociedad que se da el dictado de civilizada y humana, aunque llevando impreso el sello de la más repugnante barbarie.

¡Que las víctimas del régimen burgués nos infundan energía bastante para trabajar sin descanso hasta destruirlo totalmente!

Azedo Gnecco, á la vez que expresó en términos de gran sinceridad su alegría por los triunfos que obtiene la clase proletaria española, se dolió amargamente de que el obrero portugués no imite la conducta de sus hermanos y vecinos, los trabajadores de España.

El público ovacionó repetidas veces á todos los oradores.

Fué el mitin un acto sencillo y emocionante que evocó en la memoria de los que no hemos incorporado al movimiento de estos últimos años las heroicas luchas que mantuvieron los primeros propagandistas para vencer la suicida indiferencia de los trabajadores y las enormes dificultades que suscitaban la burguesía y las autoridades con objeto de matar en flor la organización obrera.

Día 29

La manifestación

Era el primer número del programa de este día y se cumplió á satisfacción de todos. Á las ocho y media de la mañana empezó á organizarse el acto en la Plaza del Progreso y en las calles adyacentes. Á las diez se puso en marcha.

Iban en primer término los tipógrafos, llevando al frente el artístico estandarte de la Sociedad. En el mismo grupo iban los impresores y los litógrafos, el Comité de la Federación del oficio y la redacción de *El Obrero Gráfico*.

Marchaban á continuación los obreros en hierro con el Comité de la Federación metalúrgica, los carpinteros, el Comité de la Federación de su oficio, ebanistas y silleros, torneros en madera y marfil, constructores de pianos y órganos y tallistas.

Después iban, formando un compacto grupo de más de 6,000 almas, los albañiles con el Comité de su Federación; á éstos les seguían los revocadores, marmolistas, estuquistas, escudadores á la catalana, zapateros, guarnecedores, Comité de la Federación de zapateros, dependientes de zapaterías, guanteros, sombrereros y curtidores.

Detrás caminaba la Agrupación socialista, Comité Nacional del Partido obrero, grupo femenino socialista, Cooperativa socialista, Orfeón socialista, Asociación artística socialista, Sociedad de escuelas laicas graduadas.

Los panaderos han dado una de las notas más simpáticas de la manifestación. Acudieron más de 2,000, y se hicieron preceder por un centenar de niños, hijos de los manifestantes del oficio; marchaban correctamente formados detrás de las banderas de las Sociedades de panaderos de Madrid y Valladolid.

Los cocheros, que seguía después, estaban representados por un núcleo numeroso, á pesar de que las condiciones del oficio no consiente á la mayoría de ellos concurrir á los actos que se verifican por la mañana. Con los cocheros iban los herradores, los constructores de carruajes, el Comité de la Federación del oficio, los obreros de los carros de mudanzas y los constructores de carros, y detrás los pintores decoradores, barnizadores de estuco, profesiones y oficios varios, auxiliares de Farmacia, confiteros, Sociedad de Socorros de confiteros «La Dulce Unión», peluqueros-barberos, obreros de la Fábrica de tabacos, dependientes de vaquerías, Cooperativa médico-farmacéutica, Mutualidad obrera, oficinas sastreras.

Las lavanderas y planchadoras y las modistas tenían lucida representación; les seguían en el orden de la manifestación la Asociación general de dependientes de comercio, Unión ultramarina madrileña, dependientes de establecimientos de vinos y licores y mozos del comercio en general, dependientes de establecimientos de aves y caza, dependientes de carnicerías y saichicherías, dependientes de sastrerías, dependientes de establecimientos de compraventa mercantil, repartidores de carne, «La Unión Fraternal», Agrupación general de camareros, cocineros y reposteros, Unión culinaria, fontaneros y vidrieros, fontaneros «El Buen Pensamiento», fumistas, obreros en fábricas de gas, electricidad y similares, Sociedad de socorros de gasistas y electricistas, embalsadores.

Aserradores á brazo, aserradores mecánicos, empedradores, modelistas y moldeadores en hierro, moldeadores de metales, obreros en fábricas de pasta para sopa, carboneros, partidores de leña, encuadernadores y petaquistas, desmontistas, boteros y corambreros, jardineros, esparteros, broncistas y similares, colocadores de pavimentos, escultores decoradores, repartidores de periódicos, vendedores de ferias, portlandistas, decoradores en papel; doradores, tejeros, relojeros, peones en general y poceros.

La manifestación partió de la Plaza del Progreso y recorrió las calles de Retelatos, Atocha, Carretas, Puerta del Sol, calles de Alcalá, Barquillo y Piamonte, hasta la Casa del Pueblo donde se disolvió.

Acudieron al acto, según la Prensa burguesa, más de 30,000 obreros.

Iban 53 banderas, 45 de las Sociedades de Madrid y 8 de Valladolid, Toledo, Mora y Teñán.

Por la tarde

Poco después de disolverse la manifestación, se abrieron de nuevo al público las puertas de la Casa del Pueblo. Inmediatamente comenzó á afluir gente en cantidad considerable.

Por la Casa del Pueblo desfilaron millares de trabajadores con sus familias, individuos de la llamada clase media, algunas personalidades de la ciencia y de las letras; hasta trescientas! Á todos se les dejó ver la finca sin ponerles el menor obstáculo y todos salían haciendo grandes elogios de ella.

Cálculábase que pasaron de 20,000 las personas que visitaron la Casa del Pueblo en la tarde del día 29.

El café de la Cooperativa estuvo completamente lleno toda la tarde. Aun siendo diez veces mayor no hubiera bastado para contener el público, que deseaba hacer consumo. La Cooperativa empieza bajo los mejores auspicios.

El banquete

Fuó 200 comensales. Entre ellos se encontraban todos los delegados de provincias y los dos de Portugal; representantes de todas las Sociedades que constituyen el Centro, la minoría socialista del Ayuntamiento de Madrid, una representación de la Universidad Popular y los arquitectos que han dirigido las obras de la casa.

Al finalizar el banquete se cantó la *Marsellesa* de la Paz, *La Internacional*, *Los hijos del trabajo* y otros himnos revolucionarios y después Pablo Iglesias puso digno remate á aquella fiesta de cordialidad y alegría pronunciando algunas frases que fueron acogidas con grandes aplausos.

El banquete lo sirvió la Cooperativa Socialista con sus propios elementos. Cuanto material se empleó en el servicio, es suyo.

Día 30

Por la mañana y tarde

Los delegados provincianos dedicaron la mañana y la tarde á visitar los Museos y parques de Madrid, acompañados de comisiones nombradas al efecto por el Centro Obrero.

Nuestros huéspedes quedaron altamente satisfechos de la visita y de las atenciones de sus camaradas de Madrid.

El mitin

El broche que cerró la brillante jornada del proletariado madrileño, fué el mitin del Frontón Central que se celebró por la noche. Resultó un acto hermoso. Concurrieron más de 11,000 personas.

Hablaban los compañeros Mora, vocal del Instituto de Reformas Sociales; Abreu, delegado de los tipógrafos portugueses; Cecilio, concejal socialista de Salamanca; Merodio, concejal socialista de Bilbao y delegado de la Federación sindical y socialista de Vizcaya; Cases, delegado de los trabajadores de Valencia; García Cortés, secretario del Comité Nacional del Partido obrero; Azedo Gnecco, representante del Partido Socialista y de la Federación obrera de Portugal; y Pablo Iglesias, presidente de los Comités Nacionales del Partido Socialista y de la Unión General de trabajadores y concejal del Ayuntamiento de Madrid.

Los oradores portugueses y provincianos expresaron la inmensa satisfacción que les había producido la jornada y felicitaron en sentidos términos á los proletarios madrileños por su gran triunfo, asegurando que esta victoria les daba alientos para proseguir con mayores bríos la lucha contra el capitalismo.

Los oradores de Madrid declararon sinceramente que el triunfo no se debía sólo á los obreros matritenses, que correspondían en gran parte á los camaradas de fuera; declaró también que el programa de la clase trabajadora madrileña para lo sucesivo sería: completar la organización sindical dotándola de la base múltiple, intensificar y ampliar la acción política de clase, formar grandes organismos cooperativos é invadir el campo de la enseñanza para formar de los hijos de los proletarios soldados del ejército que hará la revolución social.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos. El entusiasmo no decayó un instante y llegó á su mayor grado cuando el delegado portugués Abreu abrazó y besó á Iglesias como representante del proletariado español.

El Orfeón socialista cantó varios himnos revolucionarios, siendo también muy aplaudido. *La Internacional* la cantaron todos, el Orfeón y el público.

Terminó el mitin con entusiastas vivas al Socialismo, á la Unión General de trabajadores y á la Internacional obrera.

Tales son á grandes rasgos los actos celebrados en Madrid para conmemorar este feliz acontecimiento proletario, que será el punto de partida de una nueva era de mayor prosperidad y gloria para el proletariado español y para los proletariados de los demás países, pues, como es sabido los fracasos y las victorias de la clase trabajadora de una nación afectan por igual á la totalidad de la gran familia obrera.

M. GARCÍA CORTÉS

Madrid, 1 noviembre 1908.

Léase en la 4.ª página el Folletón literario.

¿QUÉ OBJETO TIENE LA VIDA?

En este gran laboratorio que llamamos Naturaleza, todo es uno y lo mismo. Los seres del mundo vegetal, como los del mundo animal, nacen, se nutren y se transforman.

El gran cúmulo de moléculas y partículas que reunidas se denominan hombre, constituye un ser viviente como los demás, con las diferencias establecidas en la escala gradual de la selección y el desarrollo relativo de ciertos órganos que producen lo que llamamos inteligencia.

Nacemos, luchamos para conservar esta vida, contribuimos al progreso universal y desaparecemos. Es una ley cuyos elementos son aún bastante desconocidos en su esencia.

Todos los seres, con relación á su mayor ó menor grado de perfectibilidad, poseen esa facultad innata que llamamos inteligencia, ó sea, las vibraciones de la materia cerebral en relación con el sistema nervioso, del cual surge lo que denominamos espíritu, algo impalpable y aún no bien conocido, lo mismo que el radium, la electricidad, etc., etc.

Dentro de cada especie de seres vivientes no hay ninguna diferencia de clases: los hay fuertes y los hay débiles; pero no hallamos nada comparable á eso que titulamos nobles y siervos, ricos y pobres, proletarios y burgueses. Cuando la especie humana se hallaba en un período más inferior, la fuerza muscular era el elemento preponderante, del cual se valían los más astutos ó los más fuertes para imponerse á los demás.

Hoy nos encontramos ya en un período de transición: del imperio de la fuerza muscular, vamos pasando al período del imperio de la fuerza cerebral. Luego, si la vida tiene por objeto nutrirse y transformarse, ¿por qué permitir que otros seres como nosotros, ni más inteligentes, ni más fuertes, individualmente considerados, sean los poseedores de todo, los privilegiados, los que para nutrirse no tienen necesidad de gastar sus fuerzas, sino aprovecharse de lo que nosotros producimos? ¿Cómo concebir que la mayor parte de los hombres explotados sean lacayos de sus explotadores, se presten á matar en determinados momentos á sus hermanos en desgracia y den su voto á representantes de esas clases privilegiadas? ¿Tiene acaso este objeto la vida?

JOSÉ BARRERO

(De la «Sociedad de Paedagogos» de Vigo).

A las preocupaciones no se las debe hacer concesión alguna, ni transigir jamás con el error.

Sección Esperantista

A causa de haberse deslizado algunas erratas de importancia en la *Sección Esperantista* publicada en nuestro número 4, reproducimos la misma á continuación á fin de que aquellos de nuestros lectores que siguen con interés la explicación de la lengua del doctor Zamenhof no hallen dificultades en su estudio.

Curso popular

La gramática del Esperanto consta sólo de 16 reglas que ocuparán poco más de media columna de LA INTERNACIONAL.

La primera de dichas reglas es la siguiente: «El Esperanto no tiene más que un artículo determinado» (*la*), invariable para todos los géneros, números y casos. No tiene «artículo indeterminado».

Pocas palabras para explicar esta regla: El único artículo esperanto la traduce los artículos castellanos el, la, los, las. Por ejemplo: *La frato* (el hermano), singular masculino; *la fratino* (la hermana), singular femenino; *la filoj* (los hijos), plural masculino; *la filinoj* (las hijas), plural femenino.

En Esperanto no se traducen los artículos indeterminados castellanos, un, una, unos, unas. Por ejemplo: Un hombre, (no en el sentido de número sino de indeterminación), se traduce únicamente el sustantivo «hombre»; *virino*; una mujer, *virino*; unos perros, *hundoj*; unas perras, *hundinoj*; *fabrikanto estas burgo*, un fabricante es un burgués; *la fabrikantoj estas burgoj*, los fabricantes son unos burgueses.

El uso del artículo en Esperanto es, con poquísima diferencia, igual que en castellano. Cuando se tenga alguna dificultad, puede perfectamente suprimirse. Así nos lo aconseja el Dr. Zamenhof, inventor de este idioma.

No estarán sin embargo por demás algunas aclaraciones sobre este punto.

Los nombres propios no llevan artículo, por ejemplo: *Europa*, *Katalunujo*, *Cataluña*, *Esperanto*, el Esperanto. Pero cuando el nombre propio se toma en un sentido especial entonces reclama el artículo *la*, por ejemplo: *La norda Ameriko*, la América septentrional; *la Katalunujo de hienri* *ne estas la Katalunujo de hodiaŭ*, la Cataluña de ayer no es la Cataluña de hoy.

El artículo que á veces precede al infinitivo, en castellano, no se traduce en Esperanto; por ejemplo: No es prudente el hablar mal del prójimo, *ne estas prudenta paroli malbone de la aliaj personoj*. Se puede algunas veces y otras es forzoso, transformar el infinitivo en sustantivo precedido del artículo *la*; por ejemplo: No es bueno el hablar imprudentemente del prójimo, *ne estas bona la parolado neprudenta de la aliaj personoj*; el mentir de las estrellas... *la mensonado de la steloj*.

El artículo en Esperanto puede apostroparse cuando le precede una preposición que termina en vocal ó le sigue una palabra que empieza también por vocal; por ejemplo: *La kapelo de Enajbaro*, el sombrero del vecino; *la domo de l' amiko*, la casa del amigo.

Esta libertad de apostrofar el artículo *la* apenas se encuentra en la prosa; en cambio, en poesía se usa con bastante frecuencia.

AVISO

El que suscribe, individuo de la Comisión arbitral que falló el litigio pendiente entre la empresa del periódico *El Progreso* y el Sindicato obrero «Arte de Imprimir», públicamente manifiesta: que habiendo publicado dicho periódico, el pasado domingo, un suelto acatando el fallo, pero también manifestando que uno de los individuos que componían el tribunal era recusable, vería con gusto que dicha empresa periódica concretase el nombre del individuo á que ha querido referirse y el por qué es recusable.

También cree y espera que la empresa dará pública y categórica contestación, antes del domingo día 13, á fin de que los electores se capaciten de si *El Progreso* defiende á los obreros como dice, ó si se entretiene en difamar á los que no quieren hacerle el juego.

A. BADÍA MATAMALA

Barcelona, 9 diciembre.

Una condena

La Audiencia de Bilbao ha condenado al compañero Dionisio Aguirre, acusado de haber escrito por encargo de aquella Federación de Sociedades Obreras una hoja, censurando duramente la conducta del Alcalde Ibarreche, á la pena de cuatro meses y un día de arresto, accesorias y costas.

Aguirre no se la conformado con el fallo del tribunal, y ha recurrido al Supremo, donde esperamos le cabrá mejor suerte.

¡Esos agiotistas!

Es verdaderamente doloroso que, habiendo de sobras para atender á las necesidades obreras, los trabajadores se vean privados de subvenir á las más perentorias necesidades, particularmente en lo que se refiere al pan, como es lamentable que los que podrían y deberían poner coto á tales demasías vean impasibles cómo se enriquecen una cáfila de agiotistas, á quienes les importa un biudo que la multitud se muera de hambre mientras ellos puedan seguir mangoneando los negocios.

Es vergonzoso, en efecto, que habiendo sido la cosecha del pasado año de 27.000.000 de hectolitros y de 12 más la última, el pan haya sufrido una importante alza. ¿Cómo se concibe tamaña enormidad? No se necesita tener ojos de lince para advertirlo. Es que á los agiotistas sólo les guía el propósito de enriquecerse á costa de los consumidores y á ciencia y paciencia de los mismos.

¿Puede subsistir tal estado de cosas? No. Deber es de todos los que pueden evitarlo salir al paso á esos usureros que producen el malestar de infinitas familias.

Afirmase que parte del trigo ha sido llevado á Portugal; puede que así sea, mas lo cierto es que los trigueros gozan de absoluta impunidad y que hacen mangas y capirotes según conviene á sus particulares intereses, prescindiendo en absoluto de los intereses de la multitud.

Movimiento social

Sindicato Ramo del Agua y Arte Fabril

Constituye esta sociedad de resistencia, uno de los más importantes núcleos de obreros organizados de la localidad.

Hasta hace quince meses hallábase dividido en dos grupos tan importante organismo, titulados «Ramo del Agua» el uno, que se componía de las secciones de blanqueadores, apretadores, estampadores y tintoreros, y «Arte Fabril» el otro, formado por los tejedores de ambos sexos.

Por lo que respecta al primero, entre las varias luchas llevadas a cabo para la elevación de los salarios y disminución de horas de trabajo, importa hacer constar que obtuvo varias victorias, consiguiendo mejorar los jornales y fijar en nueve horas la jornada de trabajo, que es la que efectúan todavía actualmente.

Como la casi totalidad de los sindicatos obreros existentes en la época de la huelga general, tomó parte en la misma, así como en los movimientos verificados a raíz del 1.º de mayo, luchas que le valieron distintas clasificaciones de local social y varias detenciones de compañeros que desempeñaban cargos directivos y de administración.

En demostración de la importancia moral de dicho organismo bastará decir que siempre en sus luchas con la burguesía fué reconocida por ésta la Asociación, tratando ambas de potencia a potencia.

En cuanto al otro grupo denominado «Arte Fabril», si bien tomó parte activa en todas las luchas mencionadas, no pudo verificarlo como a entidad por no hallarse como a tal organizado legalmente.

Cumplido dicho requisito con posterioridad a la huelga general, y después de una intensa campaña de organización y propaganda, hizo efectiva la fusión con el «Ramo del Agua», junto con el cual constituye el poderoso sindicato cuyo nombre encabeza estas líneas.

El actual Sindicato cuenta con unos tres mil asociados, pudiendo calcularse en 6.000 el número de obreros de ambos sexos que integran tan importante ramo del trabajo.

Debido a la crisis industrial que atravessamos, cuenta el «Ramo del Agua» actualmente con muy cerca del 40 por 100 de obreros sin trabajo, siendo el 30 por 100 el tipo proporcional en que sufre tal quebranto el «Arte Fabril».

En honor de dichos compañeros debe hacerse constar que son infatigables luchadores, adaptando en la lucha de clases todos los sistemas, según los casos, desde la llamada acción directa hasta el auxilio pecuniario, cosa que siempre han ejecutado noble y espléndidamente.

En el pasado y primer Congreso obrero catalán celebrado por «Solidaridad Obrera», sus delegados demostraron estar poseídos de un excelente espíritu de clase, interviniendo directamente en los trabajos de organización, formando parte de algunas de las ponencias que en él se nombraron e interviniendo en casi todos los temas que se discutieron.

También quedó demostrado en dicho acto la visión exacta que de la realidad poseen dichos camaradas al votar en pro de la implantación del voto proporcional, reforma que no triunfó por tres votos de mayoría.

Adherido a «Solidaridad Obrera» desde la fundación de la misma, ha contribuido poderosamente a la creación y sostenimiento del Centro Obrero en que convive.

En la actualidad ha emprendido una campaña, de la que ya nos ocupamos en otro número, encaminada a la reorganización de todos los obreros de su clase residentes en toda la comarca, esperando por este medio reducir la actual jornada de once horas de trabajo que un padecen los obreros del «Arte Fabril» y asociar a las mujeres, las cuales, junto con los menores, constituyen una gran mayoría de los obreros que actualmente trabajan en este ramo.

Que triunfen en sus justos anhelos de reivindicación social para bien de todos es cuanto desea a tan entusiastas camaradas,

A. BADIA MATAMALA

Información

BARCELONA

La Asociación de la Dependencia Mercantil.— Esta sociedad, fiel a su historia socialista, está realizando una serie de trabajos encaminados a que el obrero mercantil disfrute de los beneficios que la ley del Descanso Dominical le concede.

Al efecto ha repartido entre la clase la siguiente alocución:

«La Junta Directiva de la Asociación de la Dependencia Mercantil ruega a todos los dependientes de comercio (socios y no socios) se sirvan acudir el domingo de 9 a 10 a su local social Nueva de San Francisco, 7, para repartir en turnos de vigilancia en las calles en que más descandamente se infringe nuestra ley del Descanso. Estos turnos durarán solamente una hora al cabo de la cual vendrá el relevo. En las delegaciones de policía están obligados los agentes a ampararnos en nuestro derecho, y si, como esperamos, se hace en la forma del domingo anterior, cada principal infractor pasará detenido a la delegación del Distrito donde se le hace prestar declaración y se le impone la multa que le corresponde, según sea o no reincidente.

Compañeros, acudid todos; que cuantos más seamos, mayor será nuestro radio de acción. La pequeña molestia que pueda producirnos una hora cada domingo la veremos compensada con la total implantación de esta Ley que tantos sinsabores nos ha costado y que, aun así, hemos estado tan cerca de su glorioso cumplimiento.

Por dignidad y conveniencia no faltéis!!! Barcelona 2 diciembre de 1908. — LA JUNTA»

A consecuencia de dicho llamamiento, distintas comisiones de socios de la entidad recorrieron el pasado domingo distintos distritos, siendo varios los burgueses que por faltar a la Ley del Descanso Dominical se vieron obligados a visitar las delegaciones de policía.

Siempre con el fin de evitar que por nada ni por nadie sean perjudicados los intereses de la

clase que defiende, la Asociación expidió el siguiente telegrama:

«Sol y Ortega. — Senado. — Madrid. «Asociación de la Dependencia Mercantil» Barcelona protesta conceptos vertidos interpelación contrario Ley Descanso Dominical, sintiendo que intereses electorales obliquen combatir derechos proletariado. — Secretario, Badia.»

Felicitamos a la Dependencia por su firme actitud, encomendada a defender una vez más los intereses del proletariado.

Los metalúrgicos y el Socialismo (1) catalán. — Hemos recibido la siguiente comunicación, que publicamos íntegra y sin variar ni una sola coma:

DESMENTANDO

«En nombre propio y en el de varios compañeros aludidos, me veo obligado a desmentir rotundamente, con pruebas irrecusables si fuera necesario, casi la totalidad de lo publicado en LA INTERNACIONAL, con el título de «Los metalúrgicos y el Socialismo catalán», por ser casi lo mismo en dichas notas de información, absolutamente falso.

Lo único que hay de cierto y aun bastante discutible es lo de que el fundar un sindicato de obreros metalúrgicos está en desacuerdo con alguna base aprobada en el Congreso Regional Obrero de Cataluña.

Pero todo lo de Socialismo católico, clericales, familias súbditas de Albo, Circulo político, amarillismo, etc., tengo el gusto de declarar que no son más que miserables calumnias, inventadas por algún impotente y atroz catorrista, que a falta de nobles razones, entretiene combatiéndonos con mentiras, honrosos entretenimiento de un asalariado que emplea todas sus energías para combatir innoblemente a otros asalariados que no piensan exactamente como él! ¡No es esto hacer el juego a la burguesía?

Y terminará afirmando: que jamás los fundadores de la «Unión de Obreros Metalúrgicos» han tenido ni tendrán la menor intención de poner dificultades a la libre acción de la «Unión Metalúrgica» ni a ningún sindicato obrero auténtico, que tampoco hemos pretendido ni pretendemos jamás estar separados de la Confederación Regional sino que al contrario, procuraremos, en cuanto nos sea posible, la prosperidad de la «Unión Metalúrgica», de la cual gustoso formo parte y de la Confederación Regional, aunque injustamente seamos expulsados de la primera y no admitidos en la segunda.

Y si alguien quiere conocer con mayor extensión este asunto, queda desde luego invitado a las asambleas que para tratar de él está celebrando la «Unión Metalúrgica» en el salón de actos de la calle Nueva de S. Francisco.

JOSÉ BURUNAT.

Leída la comunicación que antecede, sentimos tener que declarar que no nos ha convencido el serafico Boronat, y menos aun usando como argumento el insulto y la calumnia.

Menos mal que reconoce haber cometido la falta societaria de intentar la constitución de una sociedad obrera, existiendo otra del mismo ramo, y claro que, partiendo de esta base, como le consta que su sindicato no ha de ser admitido en ningún centro obrero veraz, y especialmente en la Confederación Regional (gracias al principio de higiene social sentado por esta entidad), le es muy fácil afirmar que no entra en los propósitos de los amarillos el de no federarse.

Pero por encima de las falsedades que Buronat sostiene en su escrito, están las pruebas irrefutables que pueden presentar todos los socios de la «Unión de Obreros Metalúrgicos» que se tomaron el trabajo de escuchar sus discursos y que asistieron a las concurridas sesiones convocadas por el *Cambó* de los mecánicos en la *ratonera* de la calle de Tantarantana.

En cuanto a las reuniones que dice celebra la «Unión de Obreros Metalúrgicos» en el local de la calle Nueva de S. Francisco, debemos notificarle que hemos asistido a la primera de ellas, y que luego de escuchar las habilidades que nuestro hombre leyó y dijo en dichas sesiones, permitimos esperar que en la clase se trató a él y a los suyos como se merecen, en espera de lo cual y de poder mejor cerciorarnos acerca de la cantidad de substancia gris que contiene el privilegiado cerebro de Buronat, declaramos terminada, por ahora, esta ligera refutación.—A. B. M.

El sindicato «Arte de Imprimir» y los periódicos «El Poble Catalá» y «El Progreso». Según podrán darse cuenta nuestros lectores por los documentos que a continuación publicamos, han quedado resueltos los conflictos pendientes entre los periódicos y el sindicato cuyos nombres encabezan estos renglones:

4 de diciembre de 1908.

Reunidos, de una parte, D. José Rodríguez y D. Santiago Hostaller, representantes de la Sociedad «Arte de Imprimir», para el arreglo de la huelga de *El Poble Catalá*, y de otra D. Antonio Rovira y Virgili, nombrado árbitro único por la Empresa del citado periódico, después de deliberar detenidamente sobre la cuestión puesta en litigio, llegaron a los acuerdos siguientes:

- 1.º Aceptar como buena carta de D. J. Lluch Riusech, de fecha de hoy, en la cual se nombra árbitro único a D. A. Rovira y Virgili, comprometiéndose el Sr. Lluch, en nombre propio y del otro árbitro de los primeramente nombrados, señor Roig y Armengol, a aceptar y vocabalmente lo que falle el Sr. Rovira.
- 2.º El Sr. Rovira, en uso de las facultades amplias que le concede la ley, concede, falla los puntos discutidos en la forma siguiente:
a) La empresa de *El Poble* sustituirá al actual gerente.
b) Sustituirá también al corrector de pruebas.
c) Se nombrará un operario suplente.
d) La Empresa respetará el personal asociado.
- 3.º Los delegados obreros, creyendo justo el fallo emitido, y coincidiendo con las instrucciones que han recibido de la Sociedad, lo aceptan y dan por resuelto el conflicto en esta forma: retirando, por el tanto, toda acción contra la Empresa de *El Poble*.
- 4.º El arreglo empezará a regir desde mañana, día 5 de los corrientes.
- 5.º Y para que conste, queda garantido el cumplimiento de lo acordado, firman todavía presente, a lo cual dan el solemnísimo valor de un compromiso. — JOSÉ RODRÍGUEZ, BORONAT. — SANTIAGO HOSTALLER. — A. ROVIRA Y VIRGILI.

5 de Diciembre de 1908.

Sr. Presidente de la Sociedad «Arte de Imprimir».

«Muy señor mío: Tengo el gusto de comunicar a usted el resultado del arbitraje de la Comisión de «Solidaridad Obrera», han cesado hoy en estos talleres los obreros *Clavés* y *Palau*.

Esta Empresa se reserva el derecho de examinar dicho fallo, así como protesta de que se le ocasionen perjuicios en asuntos que no debieran tener relación con sus intereses.

De usted atento s. s., q. s. m. b. El administrador, FRANCISCO RIBAS.

En la reunión general celebrada el pasado domingo por el «Arte de Imprimir», en la que fue

ron leídas las comunicaciones que publicamos, se acordó, luego de aprobar lo realizado por la Directiva, citar a los siete compañeros que trabajan en los talleres de *El Progreso*, y que tienen presentado un documento pendiente de resolución.

También fueron votadas 25 pesetas para los tejedores en huelga de La Coruña y 25 pesetas para los huelguistas zapateros de Villafraanca del Panadés.

Manejadores y Mayadores. — El pasado lunes celebraron estos compañeros una importante reunión, a la que acudieron obreros de ambos sexos. Después de usar de la palabra distintos camaradas, se acordó realizar todos cuantos trabajos se crean necesarios para conseguir se asocien las obreras.

Que triunfen en tan buenos propósitos les deseamos a tan convencidos luchadores.

Constructores de serradores. — En la reunión celebrada por los obreros de este ramo el pasado sábado, entre otros asuntos de gran interés, se acordó realizar todas cuantas gestiones resulten necesarias para llegar a la fusión con la Sociedad de obreros herradores.

Dadas las corrientes de armonía que reinan entre los compañeros de ambas entidades, no creemos difícil lleguen a una total inteligencia.

Ramo del Agua y Arte Fabril. — El pasado martes realizaron los incansables compañeros que integran este Sindicato, una asamblea en el local de «Fraternidad Republicana» del Clot, para tratar de varios asuntos de interés para la Sociedad.

Dada la forma en que se desarrollaron los debates, fue imposible discutir los asuntos que figuraban en el orden del día, por lo que acordaron celebrar otra reunión el próximo día 20.

Después de realizada esta reunión, daremos cuenta a nuestros lectores de los acuerdos que recaigan.

«Solidaridad Obrera». — En la Asamblea de delegados habida el pasado jueves, se acordó por unanimidad, y en vista de los obstáculos puestos por la autoridad para aprobar el reglamento que obra de regirse la Confederación Regional Obrera, modificar el artículo 1.º del reglamento de la local con el fin de suprimir el título «Solidaridad Obrera».

Igualmente se acordó que se remita una aclaración a la prensa en general, haciendo constar que no es que se haya disuelto la Federación local, pues el día que un Congreso acuerde que el Consejo Directivo Central resida en otra localidad, volverá a denominarse «Solidaridad Obrera», legítimamente ya que en la conciencia de todos los obreros será siempre éste el nombre por que la designaron.

El delegado del «Arte de Imprimir» presentó una proposición encaminada a que la Asamblea acordara haber visto con disgusto, que en una reunión recientemente celebrada por varias sociedades obreras de resistencia se hubiese reconocido como a tal a la recién fundada por los expulsados y disidentes del «Arte de Imprimir», cosa que condena categóricamente uno de los acuerdos del último Congreso Regional Obrero.

Intervienen para aclaraciones los delegados de las sociedades de coceros, panaderos, abastecedores zapateros y alguna otra, haciendo constar que en la reunión de referencia se formuló una enérgica protesta contra la sociedad de tipógrafos.

El delegado de la «Dependencia Mercantil», hace constar su satisfacción por la forma sensata en que el delegado del «Arte de Imprimir» ha formulado su proposición, que cree justificada, ya que tiende a defender aquel importante acuerdo del Congreso, que sienta un principio de higiene social.

También reconoce que la inmensa mayoría de las sociedades que asistieron a la reunión referida, protestaron en una forma ó en otra de la presencia de la sociedad de tipógrafos, creyendo que si no se llegó al acuerdo que casi todos deseaban fué por exceso de sentimentalismo y algo de falta de serenidad.

Por todo lo cual pide a la Asamblea que, prescindiendo de los requerimientos de amor propio que alguien pudiera sentir, se vote la proposición por unanimidad.

El delegado de los barberos de San Martín interviene en la discusión y, desviando lastimosamente el debate, analiza lo que se entiende por las Juntas Locales de Reformas Sociales, haciendo luego la consecuencia de que todas las sociedades obreras que han tomado parte en la elección de vocales obreros para dicha Junta han faltado a un acuerdo del Congreso.

El delegado de los encuadernadores propone se remita una circular a todas las sociedades referidas, notificándolas el disgusto con que la Asamblea ha visto el que hayan tomado parte en la elección, y que según lo que contesten sean expulsadas de «Solidaridad Obrera».

El delegado de la «Dependencia Mercantil» pide de la palabra para una cuestión de orden y pide se encauce el debate, volviendo la proposición presentada por el «Arte de Imprimir», que nada tiene que ver con las Juntas de Reformas Sociales.

Después de algunas rectificaciones, establece debate sobre la proposición de los encuadernadores.

El delegado de la Dependencia Mercantil sostiene que no está en la conciencia del Congreso que los barberos de San Martín han hecho referencia que lo que hay es que se propuso en el Congreso una protesta contra los actuales vocales obreros de la Junta Local que fué aprobada por mayoría de votos; que un delegado hizo notar en aquel acto que la rotación significaba una protesta; que otro compañero manifestó que los que se habían abstenido de votar no es que aprobasen la conducta de los vocales obreros sino que según su criterio, las Juntas locales de referencia para nada servían, y por tanto no se tomaban la molestia de votar en contra, y por último, que otro camarada manifestó que si en dichas manifestaciones significaban protesta, reconociéndolo así el Congreso, aunque en la última no hubo debate ni votación, y como sea que una protesta expresada en esta forma, jamás puede significar prohibición absoluta, tomar parte en dichas elecciones, publicada al autor de la proposición la retirase, en gracia a la armonía que debe reinar en una verdadera «Solidaridad Obrera».

En vista de que el autor sostuvo la proposición y el delegado de barberos de San Martín su criterio, y teniendo en cuenta el escaso número de delegados que se hallaban presentes, se acordó celebrar una próxima reunión con el fin de acabar a la discusión de esta cuestión.

Al término de esta reunión, sólo se nos ocurre recordar todos los delegados de «Solidaridad Obrera» que su misión es concentrar fuerzas y no dividir las, a no ser que haya alguien interesado en que tenga razón aquel político que en Madrid dijo que «Solidaridad Obrera» sería letrada o se disolvería.

La Sociedad de Caldereros en obras. — Esta sociedad ha ingresado en la «Unión general de Trabajadores».

Una protesta. — Firmada por los delegados obreros recién designados para ocupar las vacantes de la «Junta Local de Reformas Sociales», se ha elevado a la superioridad la siguiente protesta:

«Excmo. Sr.: Los infrascriptos, delegados representantes de las entidades abajo indicadas, elevan a V. R. su protesta de las asociaciones político-religiosas, que bajo el nombre de Patronatos y Centros Obreros han tomado parte en las elecciones de Vocales y suplentes (obreritos) de la «Junta Local de Reformas Sociales», celebradas en Barcelona el día 29 de noviembre del corriente año, para que V. E. se digne excluirlas totalmente de que pueda tomar parte en sucesivas elecciones de carácter obrero, por considerárselas supeditadas a elementos patronales, primero, y segundo porque su fin es político-religioso, y por lo tanto no responden a los fines societarios de las llamadas de resistencia, verdaderas sociedades obreras de carácter social.

Los que protestan de las entidades que a continuación se expresan, protestarían también si se hubiesen presentado mahometanas, judías ó protestantes, por considerárselas igualmente político-religiosas y, por lo tanto, separadas por completo del objeto para que fué creada esta institución.

Las entidades contra las que protestamos son: «Patronato de la Sagrada Familia»; «Sociedad obrera Centro de Nuestra Señora del Carmen y San Pedro Claver»; «Centro de Nuestra Señora de Montserrat»; «Centro Moral Instructivo», de Gracia; «Centro Dominical de San Pedro Apóstol»; «Centro Católico», de Sabas; «Patronato del Obrero», de Barcelona; «Patronato del Obrero», delegación del Pueblo Nuevo; «Circulo Barcelonés de Obreros bajo la advocación de San José»; «Juventud Católica», de San Andrés; «Centro Moral Eucarístico»; «Patronato del Obrero», delegación de Sabas; «Centro Argélico», de Hostafranca; «Circulo Católico de Nuestra Señora de la Bona Nova»; «La Unión Obrera Republicana»; «La Economía Radical Socialista» y «Sociedad de Vigilantes».

También protestamos contra el Sr. F. Martí Dalmau, por no considerarle obrero, toda vez que se presentó como candidato a vocal patronal, y no consiguiendo ser elegido, se presentó en candidatura para vocal obrero, no siendo ni una cosa ni otra.»

PROVINCIAS

Meada. — Ha ingresado en el Partido Socialista la «Sociedad de Canteros» de esta localidad.

Candata. — Ha ingresado en la Unión General de Trabajadores la «Sociedad de Obreros agrícolas».

Sanavents. — Ha quedado constituida en esta localidad la «Agrupación Socialista».

Madrid. — La Sociedad de albañiles «El Trabajo» contaba a principios del cuarto trimestre de este año 3.316 individuos y tenía en caja 73.943'18 pesetas.

Por prestamos y anticipos tiene esta entidad en su favor cerca de 300.000 pesetas.

Continúa la huelga de albañiles en las obras de la Necrópolis.

La sociedad de Albañiles, en unión de todas las que constituyen el Centro Obrero, tiene el propósito de protestar de los atropellos cometidos por la guardia civil, con motivo de esta huelga.

Valencia. — La Federación Socialista Valenciana para la proyectada excursión de propaganda reduce las siguientes cantidades: Suma anterior, 7.776; Agrupación de Valencia (de la Caja), 10 pesetas; Luis Torrente, 0'50 id.; Pascual Quiñés, 0'50 id.; José Termens, 0'50 id.; Salvador Gascó, 1 id.; Francisco Sandín, 0'25 id.; Francisco Salvador, 1 id.; Manuel Cases, 0'50 id.; Juan Ortiz, 0'25 id.; Agrupación de Játiva, 10 id.; Total, 96'26 id.

Lago. — Con motivo del cuarto aniversario de su fundación, la Agrupación Socialista ha celebrado un mitin de propaganda en el Centro Obrero.

Realizó el acto el compañero Castañeira y hablaban Rosell, Lams, Bastien, Dumas que leyó un trabajo y a buen, siendo escuchadas con suma atención sus peroraciones.

Lavadores. — La candidatura única para los puestos de vocales obreros la presentaron la «Agrupación Socialista» y la «Sociedad de Agricultores».

Noya. — Se ha celebrado una reunión con objeto de organizar la Sociedad de labradores. En ella dió lectura el compañero Rey al proyecto de Estatutos por que había de regirse la Asociación, para constituir la cual se intervinieron de momento más de treinta compañeros.

Vigo. — La Sociedad de Obreros en hierro y demás metales de esta localidad pide a las demás entidades del ramo, que antes de dar ingreso en sus filas a individuos que procedan de Vigo procuren enterarse de si éstos fueron debidamente autorizados con su correspondiente credencial sellada y firmada en la Federación de Trabajadores de Vigo, sita en la calle del Príncipe, núm. 61, bajo, donde tiene su domicilio social esta colectividad.

Oviedo. — La Sociedad de Tipógrafos, ha impuesto el descanso dominical en dos imprentas que no se obsequiaba.

En uno de estos talleres pretendían los patronos disminuir el salario a los obreros para acceder a la inspección que se les había, pero visitados por una Comisión de la Sociedad, acordaron conceder lo que se les pedía.

Sopuerta. — Ha triunfado la candidatura del «Centro Obrero» en la elección de la Junta de Reformas Sociales, siendo elegidos vocales electivos los compañeros Pedro Bonina, Saturnio Achacón, Felipe Diego, Llanza, Plá, Antonio Gómez y Adolfo Salazar, y suplentes: Baldomeo Blanco, Clemente Bueno, José Puerto, Juan Garrido, Luis García y Antonio Mayor.

Tres de estos compañeros pertenecen a la Agrupación Socialista y todos ellos a la Sociedad de Oficios Varios.

La correspondencia para esta representación obrera debe dirigirse a nombre de Pedro Boizán, «Centro Obrero», Sopuerta.

Organizado por el Comité socialista provincial, se celebró el domingo próximo un mitin de propaganda en el barrio de San Blas, con los compañeros Villarreal y Cabello.

Zorroza. — El compañero Cabello ha dado una conferencia en el «Centro Obrero» de esta localidad, diseñando acerca de «El programa del Partido Socialista».

Bilbao. — El Grupo de propaganda de la Prensa socialista de esta localidad, desea mantener relaciones con todos los centros de su género que existan en España, y al propio tiempo les ruega que le remitan un ejemplar de los Estatutos por que se rijan.

El grupo Feminista Socialista está organizando una serie de conferencias instructivas para la temporada de invierno.

La primera de ellas debía tener efecto el lunes último, estando a cargo del compañero Villarreal.

— El «Circulo Socialista» ha acordado realizar

una serie de estudios científicos y artísticos, habiendo ultimado un plan que consistirá en una serie de lecciones alternas sobre Astronomía, Geografía, Historia de la civilización, Economía política, Historia de la propiedad, Geometría y Derecho. Dará comienzo a los trabajos de vulgarización el ilustrado profesor de primera enseñanza de Bilbao, Sr. Landrove, quien el día 11, a las nueve de la noche, principiará a explicar el tema de que se ha encargado: Ciencias Físicas.

Las lecciones serán públicas, pero para su mejor desarrollo se abrirá una matrícula, pudiendo inscribirse los socios para las que más les agraden.

— La Federación de Sociedades Obreras ha derrotado vergonzosamente en las elecciones de vocales para la Junta local de Reformas Sociales a la gentry patronal. Mientras esta candidatura a duras penas llegó a reunir 2.000 votos, la obrera de verdad alcanzó 6.346 eligiendo vocales a los compañeros Felipe Villarreal, Rufino Laiseca, Remigio Cabello y Rafael Carbonell, y suplentes a Pedro Cabo, Rafael Perporgorra, Gregorio Ibero, Cristóbal Aznar, y José María Galdarzo.

Bibar. — El compañero De Francisco ha dado una conferencia en el «Centro Obrero» de esta localidad, dirigida a los jóvenes socialistas. Fue muy aplaudido.

EXTERIOR

Organización tipográfica. — Socios y capitales son que cuentan:

Suiza alemana, 3.087 socios con 576.500 francos; Suiza romana, 650 con 34.000; Tesino, 108 con 1.150; Alemania, 40.582 con 7.500.000; Alsacia-Lorena, 871 con 196.000; Austria, 11.571 con 1.700.000; Hungría, 4.471 con 425.000; Croacia, 294 con 170.000; Fiume, 68 con 4.500; Servia, 209 con 5.000; Bulgaria, 62 con 14.500; Rumania, 380 con 41.000; Seravey, 71 con 6.000; Italia, 8.800 con 260.000; Francia, 11.200 con 850.000; Luxemburgo, 80 con 6.500; Bélgica, 2.398 con 75.000; Dinamarca, 2.785 con 550.000; Noruega, 1.363 con 55.000; Suecia, 4.775 con 236.000; Finlandia, 1.292 con 60.000; Holanda, 1.371 con 22.000; Londres: compositores, 11.455 con 1.750.000; y conductores, 2.393 con 275.000; Inglaterra, 18.230 con 1.325.000; Escocia, 3.676 con 340.000; Estados Unidos, 55.000 con 1.500.000; Brasil, 300 con 5.000; Africa del Sur, 865, con 20.000; Australia, 732 con 80.000.

Cuotas que satisfacen en francos:

Por semana: Suiza alemana, 1'95; Suiza romana, 1'25; Tesino, 0'50; Alemania, 1'80; Alsacia-Lorena, 1'37; Austria, 1'65; Hungría, 2'10; Croacia, 2'12; Fiume, 1'25; Servia, 0'60; Bulgaria, 0'80; Rumania, 1'1; Seravey, 1'05; Italia, 0'95; Luxemburgo, 0'625; Dinamarca, 1'20; Noruega, 1'35; Suecia, 0'9; Finlandia, 1'20; Holanda, 0'55; Londres: compositores, 1'25; conductores, 1'30; Inglaterra, 0'75; Escocia, 0'85; Africa del Sur, 1'25; Australia, 1'25.

Por mes: Francia, 2'50; Bélgica, 2'80; Estados Unidos, 5'30; Brasil, 3'40.

Finlandia. — De una memoria que acaba de publicar el Partido Socialista Finlandés sobre el movimiento del mismo en 1907, extractamos los siguientes datos. El número de miembros cotizantes ha sido de 32.323, la mayor parte de los cuales — 15.572 — son mujeres.

Los ingresos del Partido se han elevado en dicho año a 2.270.000 marcos. Los socialistas tienen representación en 201 municipios.

Inglaterra. — Los sindicatos ingleses han entregado a los tejedores del Lancashire, durante el largo lock-out que éstos han sostenido contra la tentativa patronal de reducir los salarios, la importante suma de 2.500.000 francos.

Alemania. — En las elecciones municipales verificadas últimamente en este país, los socialistas han obtenido en todas partes mayor número de votos que en las elecciones últimas, y han ganado muchos puestos. En Kiel, Wurtemberg, Solingen, Nuremberg, Erfurt y Munich, particularmente, el triunfo socialista ha sido brillante.

Según el órgano oficial de los sindicatos alemanes, el número de huelgas y lock-outs habido en 1907, en aquel imperio fué inferior en un 18'8 por 100 al de 1906.

Esta disminución se explica por la depreciación económica que sufre el país.

Las organizaciones interesadas en estos conflictos han invertido la cantidad de 12.364.082 marcos en socorro a los huelguistas.

De las 2.782 huelgas y lock-outs declarados, 1.337 fueron resueltas en favor del proletariado, 687 obtuvieron un triunfo parcial y 614 negativo.

Recientemente los empleados de correos y telegrafos han celebrado algunas importantes reuniones, en las cuales han manifestado su descontento ante la situación que atraviesan, amenazando con declararse en huelga si aquella no es mejorada.

Bélgica. — Los días 26 y 27 del corriente celebró el próximo Congreso los sindicatos belgas, en cuya orden del día figuraron los siguientes puntos:

Caja nacional central para huelgas y lock-outs. — Reglamentación de las horas de trabajo: a) la duración del trabajo en las minas; b) la duración del trabajo en las otras industrias; c) el Descanso del sábado por la tarde. — Abuso del trabajo en las colonias penitenciarias. — El paro involuntario.

Se ha declarado en huelga 500 obreros de las canteras de Ecausates, por no prestarse a aceptar la reducción de un 5 por 100 en los salarios, propuesta por los contratistas.

Estados Unidos. — Hasta el presente van recogidos 600.000 votos de la candidatura de Debs. No obstante el número exacto de sufragios alcanzado por nuestros correligionarios en la reciente elección presidencial tal vez no llegará a conocerse nunca. Un detalle prueba la forma con que se ha producido: En el colegio de votación Debs y su padre no salieron ningún voto socialista.

En Chicago, Debs alcanzó 200.000 votos más que en 1900. Entonces obtuvo 100.000.

Francia. — La Bolsa de las Cooperativas socialistas de la región parisense, fundada en 1895 por 16 sociedades y 9.000 familias, la constituyen al presente 200 organizaciones y 100.000 familias. El desarrollo alcanzado durante los tres últimos años por tan importante entidad, ha

Chile. — De una carta recibida por un amigo nuestro de otro compatriota residente en Chile, reproducimos los siguientes párrafos: «Me hallo en una República donde son desconocidos los derechos del obrero, donde impera el más repugnante absolutismo. De República sólo existe aquí el nombre. En vez de los principios de libertad, igualdad, fraternidad y justicia, pomposamente invocados, el obrero se ve desamparado, escarnecido, triunfando en toda la línea el capitalismo explotador y sin conciencia.» Como en todas partes.

Suiza. — En el Congreso extraordinario de sociedades de resistencia reunido últimamente en Olten con objeto de reorganizar la Federación Nacional, se acordó que el Comité Central continúe residiendo en Berna y no en Zürich, como se había propuesto.

Correspondencias

El día 23 del corriente se reunió la Junta local de Reformas Sociales de esta localidad con el fin de hacer el escrutinio de los votos obtenidos por los vocales obreros y patronos, resultando elegidos sin oposición y por 228 cada uno los compañeros Juan Durán y José Tutuásus, vocales, y José Carbonell y José Ferrer, suplentes. En la votación tomaron parte las sociedades obreras de «Agricultores», «Zapateros», «Albañiles», «Peones de Albañil», «Pescadores» y «Agrupación Socialista».

La reunión la presidió el Sr. Misas, como Alcalde accidental, y todas las actas fueron aprobadas sin la menor protesta, pero al tocarle el turno a la de la «Agrupación Socialista», y una vez terminada su lectura, el Sr. Misas no pudo por más tiempo contener su odio a los socialistas y soltó, sobre poco más o menos, estas palabras: «A qué clase de industria se dedica la entidad ésta para poder tomar parte en la votación? Los compañeros que asistieron a la reunión se quedaron estupefactos al sentir lo dicho por el indicado señor, pues no podían darse cuenta como habiendo tomado parte la «Agrupación» varias veces sobre este asunto y no habiendo ninguna orden en contra, dijera eso toda una autoridad.»

Contestado el Sr. Misas por los vocales obreros, reaccionó su actitud, diciendo que él no se oponía a que la «Agrupación» tomara parte en la votación, etc., etc., y después de darle cien vueltas al asunto se acordó hacer una consulta sobre el particular al «Instituto de Reformas Sociales».

Voy a decir al Sr. Misas la industria a que se dedica la «Agrupación Socialista». Esta entidad se dedica a la honrosa tarea de organizar a la clase obrera, a la de abrirle los ojos para que no se deje explotar miserablemente, a la de señalarle el camino para alcanzar su total redención; es decir, a prepararla para que forme una sociedad totalmente nueva, en la cual no habrá quien viva a costa de otro y donde todos trabajen, y desaparezcan las clases y no haya gándules que, como hoy ocurre, se coman lo que otros producen. ¿Se ha enterado usted Sr. Misas?

Ahora pregunto a mí vez: Sr. Misas, ¿nos hace usted el obsequio de decir a qué industria se dedica D. Ginés Montaner Bernils, a quien los patronos en número de cuatro filas de a uno, proclamaron vocal por 4 votos? Esperamos se nos conteste a esta pregunta, pues ignoramos que

el señor Ginés sea patrono, pues sólo le conocemos como ordeñanza del Museo «Cau Ferrat». Si en vez de ser el señor Ginés un correligionario de Misas, dispuesto a hacer cuanto convenga a sus protectores, hubiera sido un socialista, de hijo protesta en seguida, pero como se trataba de un íntimo amigo, veíay, que se le olvidó. A los vocales obreros les importa poco quienes sean los vocales patronos; pero por ahora, no están porque se les tome el pelo. — EL CORRESPONSAL.

Tarragona, 29 noviembre. Como prometí en mi último, voy a ocuparme hoy, aunque a grandes rasgos, del abandono en que se tiene la legislación social por parte de las autoridades encargadas de su cumplimiento. A pesar de ser Tarragona capital de provincia y de haber gozado la misma de la residencia del Inspector regional del trabajo, nos hallamos a la altura del más caqui de los villorrios. Aquí ni se conoce el descanso dominical, ni la ley que regula el trabajo de las mujeres y niños, ni ninguna de las pocas y aún deficientes leyes de carácter social promulgadas, vamos a decir, para que rijan en todo el territorio español.

Telemos abiertas las tabernas los domingos y trabajamos en todos cuantos oficios así les place a los señores patronos; las compañeras ocupadas en la confección de capas realizando jornadas extenuantes; los talleres huérfanos de toda higiene; la ley de accidentes del trabajo cumplida a medias; y menores de edad invadidos todas las industrias. En una palabra: Tarragona no debe pertenecer a la nación española para los efectos del cumplimiento de esas leyes.

Y a todo esto, la Junta local de Reformas Sociales sin dar fe de vida. Para que no se crea que fuimos por la tangente al no concretar cargos sobre tal o cual taller ó industria, en sucesivas correspondencias iremos citando aquellos con que con más saña se explota a las mujeres y niños, así como los trabajos donde no se tiene en cuenta para nada lo legislado. Tan pronto estén en nuestro poder los datos necesarios empezaremos una serie de correspondencias dedicadas exclusivamente a denunciar hechos concretos, limitándonos por hoy a excitar el celo del Inspector provincial del Trabajo, Sr. Navarro, que acaba de tomar posesión de su cargo, para que, teniendo en cuenta lo que dejamos apuntado, procure poner coto a tal desbarajuste, haciendo cumplir estrictamente todas cuantas leyes de carácter social se han dictado ó puedan dictarse. Si así lo hace cuenta, desde luego, con nuestro aplauso.

— Las Sociedades obreras de esta capital no han tomado parte en la elección del Consejo Superior de emigración. Las de Reus sí intervinieron pero su intervención se redujo a protestar de la forma en que se hacía la elección. — La Cooperativa de obreros asociados, «La Aurora», celebró Junta general ordinaria el domingo próximo pasado, aprobando el balance y demás asuntos del orden del día.

Esta entidad, aunque lentamente, sigue progresando. — Una Comisión compuesta de representantes de las entidades más importantes de Tarragona, estudia la manera de cobrar el cupo de consumos en una forma menos odiosa que la actualmente en uso. Se habla de suprimir los felatos. Mas como quiera que la experiencia nos enseña a los obreros a no entusiasmarlos demasiado en ciertos asuntos, nos limitamos a recoger la noticia a título de información, sin perjuicio de

hablar más adelante en la forma que nos parezca más conveniente. — EL CORRESPONSAL. Torrelló, 6 de diciembre. La «Fraternidad Republicana» de esta villa acaba de realizar un acto digno de aplauso expulsando de su seno al Sr. Migón Vilarrubi, uno de los actores de los tristes sucesos desarrollados en ésta en la memorable fecha de 11 de mayo de 1901, de los que fué víctima el inolvidable compañero Gaspar Vigué. Hora era ya de que no se permitiera la entrada en dicha entidad a quien no la sabido darse cuenta del desprecio que merece a todo trabajador honrado. Nuestro aplauso a «Fraternidad Republicana», que en esta ocasión acaba de conducirse correctamente. — VARIOS OBREROS.

Sabadell, 3 de diciembre. Víctima de una penosa y larga enfermedad acaba de fallecer la compañera Mercedes Riera, a la edad de 50 años, esposa de nuestro amigo y correligionario Juan Fábregas, muy conocida por sus luchas sostenidas con los capitalistas explotadores de las fábricas de los ríos del Liobregat. Tert, en las costas de Levante y llano de Barcelona. De muy joven fué Riera encarcelada muchas veces, por ser siempre la primera instigadora de la resistencia y declarar la huelga a sus explotadores, lo cual le valió el proceso de infinidad de meses.

Señala la tierra ligera a tan valerosa luchadora, la cual nunca ha retrocedido ante el peligro, ni había dejado de odiar la explotación del hombre por el hombre. A la hora en que escribo estas líneas, no se sabe nada como anda lo de la Junta de Reformas Sociales. Sabemos, sí, que por mayoría de votos quedaron elegidos los candidatos presentados por la Federación Obrera Sabadellense; pero hubo protesta, presentada por una Sociedad de dependientes de Comercio que, según tenemos entendido, se compone de obreros y patronos, cosa que, de ser cierto, anularía dicha protesta. Esto, por una parte, y por otra, debemos hacer constar que dicha protesta obedece más bien a la pretensión de tener un representante de aquella entidad a la Junta de Reformas Sociales que a la de anular dicha votación. No podemos hasta ahora descifrar este enigma. La entidad dicha se compone de 120 socios del comercio, y presentó tres candidatos para la Junta de Reformas Sociales, y como la Federación Obrera también presentó tres candidatos y tres suplentes con un número de 900 votos y en las mismas condiciones que se ha venido haciendo desde un principio, los delegados de la última protestaron por creerla ilegal ó fuera de la ley. Si es legal ó ilegal, si está dentro ó fuera de la ley no lo discutiremos, sólo queremos constar que si esto es ilegal, todas las Juntas de Reformas Sociales de esta localidad que se han nombrado hasta el presente han sido elegidas ilegalmente; sin embargo, han sido aceptadas como legales y han obrado como dicta la ley en todas sus funciones. Y no puede decirse que no haya habido contrincante en las otras elecciones, pues las ha habido de mucha oposición, y jamás protestaron de la manera de presentar la elección.

Lo que fuere sonará; quizás en la próxima ya sabremos como acabará esa contienda; pues según nos han dicho, se estaba tramitando este asunto para llegar a un acuerdo entre la sociedad de dependientes y algunos obreros de la Federación Obrera, y no tuvo efecto por cuanto los dependientes se sostienen con su protesta.

También debo comunicarnos que el Grupo socialista de esta localidad, perteneciente al Partido Socialista Español, ha acordado dar una conferencia sociológica en el local de la Cooperativa Sabadellense en la noche del 19 del que cursa desarrollándose los temas Sindicalismo, Cooperativismo, y Programa del Partido Socialista Español, para lo cual serán invitadas los compañeros Badía Matamala, Ripoll y Fabra Ribas. — EL CORRESPONSAL. Manlleu, 5 de diciembre. La elección de vocales obreros para la Junta Local de Reformas Sociales constituyó una indigna farasa, merced a la ponzoña patronal que, valiéndose de un falso ardid, ó sea de los votos de una Sociedad imaginaria, que sólo existe para la media docena de mangoneadores de la caiza de moris que estudian la manera de traicionar a los obreros en provecho suyo. De esa manera, valiéndose de tal ardid, pudieron copar todos los puestos y dejar a las verdaderas Sociedades sin ninguna representación. Por más que dichas entidades protestaron de tal ilegalidad, no creemos surja efecto la protesta, pues de sobras sabemos que en España manda la reacción. Con el Patronato, esos imbéciles sólo podían traicionar a los obreros del arte fabril; ocupando los puestos de la Junta local, podrán traicionar a todos los obreros. Mas no importa; así el pueblo obrero, traicionado vilmente por todos lados, se dispondrá más en breve a acabar con la infamia y el escarnio de esos viles Patronatos. En el acto del escrutinio representaban la imaginaria y traidora Sociedad patronal el «Círculo Crespí» y el asqueroso é indigno Miguel Portabella (a) Mayol, el más alto mangoneador del Patronato, alrededor de cuyos ejes giran todos los borregos y traidores de más ó menos significación. Ese indigno Mayol procuró por todos los medios fastidiar a los dignos representantes de las Sociedades obreras de peones y agricultores, y todo porque no sabemos tanto de matemáticas como el muy imbécil. Sepas, renacuajo y rufián, que si no sabemos tanto de matemáticas como tú, a lo menos nuestra honradez está cien codos por encima de la tuya; nosotros vamos con la cara alta y serena a todas partes, y tú tienes que bajarla muchas veces cuando no estás entre tus borregos. Entre los vocales que representaron la imaginaria Sociedad ó la Sociedad de los hipocritas y traidores, se cuenta el ambicioso é inconsecuente Barancot, quien se propone—según se dice— a la primera sesión que se celebre, explicar un curso de su inconsecuente historia. ¡Cuéntala toda, hombre, cuéntala!; que no queda nada por decir, que así harás reír al más partidario de Quirles Xapa que asista al salón. Diles que empezaste por figurar en las filas caristas, desde cuyo punto pasaste a ser socialista, para ser más tarde anarquista, después republicano, después federal, desde cuyo punto volviste al campo socialista (esta vez independientemente) para pasar luego al catalanismo y ahora... al estercolero llamado Acción Social Impopular. Por lo demás, como los susodichos vocales sólo pueden hacer el juego de sus mandatarios, los burgueses, creemos que nos darán ocasión de ponerlos a la picota más de cuatro veces, así como suporemos, darán motivo a las Sociedades obreras para organizar algún acto de protesta contra los borregos de la ciudad Junta. ¡Obreros manlleuenses! Disponganse a combatir por todos los medios a ese emplasto Patro-

nato; de lo contrario Manlleu será el pueblo más miserable de todo el distrito. Si gras medio de acabar pronto con la indigna Sociedad ó caiza de moris es que todos, absolutamente todos, ingresemos en las verdaderas Sociedades de resistencia. En cuanto a los patronatos, sólo diremos que a los borregos los compadecemos, y a la media docena de mangoneadores ó guapos, con el fanfarrón Mayol a la cabeza, recibían el más solemne desprecio y un fuerte salivazo de VARIOS OBREROS. Roda, 6 de diciembre. Fueron elegidos para formar parte de la Junta local de Reformas Sociales los compañeros Martín Pujol, Antonio Vilaseca y Miquel Rosanas, vocales, y Juan Costa y Francisco Rodas, suplentes. Con gusto veríamos que dichos compañeros, juntos con los demás que forman la Junta, tomados con empeño su humanitaria y social misión de hacer cumplir, en todas sus partes, las leyes de menores, accidentes y demás que un poco favorecen a nuestra desvalida y burlada clase. Y nosotros todos los trabajadores, y en particular los hiladores y las aspeadoras, debemos apoyarlos, ya denunciándoles cualquier infracción que sepamos, y no contratar ningún menor de edad para «meter» ni ayudanta. Si así lo hacemos, a la vez que les simpatizará nuestra actitud, haremos fracasar el censurable abandono que tienen de su deber las vecinas Juntas de las Masías de Roda y Gurb, consintiendo éstas que las fábricas que tienen encerradas en su término municipal, denominadas Coudredet, Saló y Malra, infrinjan impunemente la ley, como lo comprueba, mayormente en la última, la víctima del 21 de septiembre, la niña de siete años y medio que se cayó de la palanca. — La Sociedad de Peones de Albañil presentó a sus patronos, el miércoles último, una hoja reclamando varias mejoras, entre ellas el aumento de un real de jornal. Acaban de asegurarnos que han sido atendidos, sin necesidad de recurrir a la huelga. Si resulta confirmada la noticia, reciban desde estas columnas dichos compañeros nuestra sincera felicitación. — EL CORRESPONSAL.

Las tonterías de los gobernantes hacen la ciencia de los revolucionarios. — PRUDHON.

Convocatorias. La Sociedad de Peluqueros Barberos «El Progreso» celebrará Asamblea general el martes, día 15 del corriente para tratar de asuntos administrativos, en el local social, calle del Este, 14, pral. También celebrará otra Asamblea el día 29 del que cursa para proceder a la elección de la Junta Directiva. La Sociedad de Impresores Litógrafos «La Solidaria» convoca a los asociados a la reunión general que se celebrará el sábado, día 12 del corriente, a las diez de la noche, en el local social, para tratar la siguiente orden del día: 1.º Lectura del acta anterior y altas. 2.º Discusión del proyecto de invalidez é informe de la comisión nombrada. 3.º Aclaratoria del artículo 4.º 4.º Comprobaciones y proposiciones generales. Se encarece la puntual asistencia. Unión de Obreros Metalúrgicos. — Se convoca a los asociados a la Asamblea general que se celebrará el sábado 12 del corriente, a las 9 de la noche, en el local social. Se encarece la asistencia. La Juventud Socialista celebrará Asamblea general el domingo próximo, a las cuatro de la tarde, en el local social, Este, 14.

FOLLETON LITERARIO DE «LA INTERNACIONAL»

Una información de «La Internacional» La literatura y el Socialismo

por Manuel Ugarte (Continuación)

III

Ahora voy a dejar la palabra a los partidarios del arte humano.

Empecemos por el Dr. Max Nordau. Su respuesta detalla los siguientes puntos: «I. Dada la riqueza y la variedad del último florecimiento de la literatura francesa, sería temerario caracterizarlo por medio de una fórmula simplista; pero se pueden fijar algunos rasgos. Los poetas han abandonado el verso libre de M. Gustave Khan y el verbalismo vacío del difunto Mallarmé. Retornan a las grandes tradiciones de la poesía francesa y respetan las reglas de la rima y el ritmo. Citaré como prueba las poesías de Ghreg, los últimos versos de Regnier y toda la prosodia del grupo de jóvenes talentos que se llama la Escuela Francesa. Los dramaturgos se hallan visiblemente fatigados del eterno adulterio y de la casuística de las pasiones mundanas, y aspiran a horizontes ensanchados, a altos caracteres y a nobles vidas, a la belleza, al ideal, a la discusión de cosas eternas. En la novela se nota la agonía de la pornografía y la emancipación gradual de la influencia de los Goncourt. Esa deformación intolerable de la lengua francesa que se llama

«escritura artista», tiende a desaparecer. En todos los géneros, los jóvenes son más naturales, más claros, más serios, más ricos en pensamientos, más humanos, más generosos que sus predecesores inmediatos.»

«II. Los jóvenes caracterizados por esos epítetos no pueden dejar de mezclarse a la vida pública. Son ciudadanos. Son hombres. Nada humano podría serles extraño. Han abandonado la torre de marfil. Prefieren vivir en el forum y en el Circo. Condenan el frío egoísmo de los obreros del arte por el arte. Tienen una concepción social del porvenir y tratan de ayudar su realización por medio de la literatura.»

«III. Hay un arte subjetivo: la poesía lírica, las impresiones de arte, de viaje, de vida, las novelas autobiográficas. Ese arte no está obligado a reflejar la vida de la época y a tratar sus problemas. Nos revela simplemente un alma y nos interesa en la medida exacta en que esa alma es interesante. Pero arte objetivo, que no quiere ser únicamente una confesión individual, no puede desinteresarse de la vida intelectual y moral de su tiempo sin tornarse ficticio, enojoso y momificado.»

«IV. El verdadero arte, que encierra eterna belleza, es un maravilloso educador sin quererlo expresamente. Forma el gusto, lo cual equivale a transformar al bárbaro en civilizado; da ejemplos de heroísmo, lo cual vivifica el carácter y eleva las almas; diferencia y afina, lo cual es la mejor manera y la más eficaz de colocar al hombre a un nivel superior. No predica nunca, pero es una lección de objetos sobre el pensamiento, el sentimiento y la acción de una élite. El arte desarrolla al hombre y le hace más apto para obedecer al categórico imperativo de la moral y de la bondad.» Nada más claro y definitivo que estas declaraciones. Ellas sintetizan de una manera admirable los propósitos de la juventud de última hora. Saint-Georges de Bouhélier abunda en el mismo sentido y precisa algunos puntos. «Un gran ardor, un frenesí inquieto y algo de la impaciencia de vivir que caracterizó a los artistas del Renacimiento y del siglo XV, tales son los rasgos esenciales de los hombres de nuestra generación. Ya se lean las páginas de Mad. de Noailles, los versos de Magre, de Michel Abadie, etc., siempre nos convenceremos de la asombrosa intensidad de estilo y de sentimiento de su obra. Los escritores de la nueva generación están enamorados de vida activa, ardiente, popular y social. Lejos de retirarse de la enorme ebullición de las razas, se muestran más bien inclinados a mezclarse a ella. El arte actual refleja esa inquietud de apostolado, de reforma, de revolución. Mi opinión personal ha sido siempre que el hombre de letras no debe rechazar ninguna de las inspiraciones de la hora presente, hechos públicos, hechos privados, acontecimientos nacionales ó universales. Recordaré que he escrito sobre la muerte de Zola un canto de duelo y de gloria, y a propósito de Kruger, etc...? Sin embargo, mi sentir es que en el arte hay que tener en cuenta la división de los géneros. La novela no debe moralizar ni predicar: el drama tampoco. Para expresar nuestros sentimientos sobre lo sociedad y sobre la vida, debemos preferir la forma de ensayo filosófico ó de la poesía.»

«La característica del actual movimiento literario en Francia me parece ser un curioso reconocimiento del estado de los espíritus en 1830, en su contradictoria pero curiosa diversidad de actitudes. Los revolucionarios en ideas se complacen en las formas de estilo tradicionales, mientras los reaccionarios de ideas se obstinan en innovaciones prosódicas y retóricas.»

«Nuestros escritores adolescentes ponen hoy en práctica lo que nosotros, los mayores, no concebíamos más que en teoría cuando fuéramos veinte años: formarse por la experiencia y la observación de las apreciaciones personales, desdenar las opiniones hechas, honrar a los maestros del pasado y admirar sus obras sin inspirarse en ellas.»

«El escritor no vale como tal sino a condición de valer algo como hombre. Debe, pues, ser ante todo un ciudadano altruista y fraternal. Abdica toda su importancia intelectual cuando se mantiene alejado de los conflictos sociales.»

«La obra de arte que no consigue hacer brillar una verdad de amor y de justicia, es una obra nula. Es por eso por lo que los sanos

revelacionarios de ideas se preocupan ante todo de hacerse comprender hablando un lenguaje claro, regular y sobriamente armonioso, mientras que los hombres de pensamiento frío se divierten y se ingenian en dar su actividad a complicaciones gramaticales ó prosódicas fútiles y estériles.»

Y si Sainte-Croix es categórico, quien tiene detrás de él no lo es menos. Camille Mauclair, crítico eminente y poeta delicado, es uno de los talentos más prestigiosos y más nobles de la actual generación. Su respuesta serena y alta es una confesión:

«No queda duda de que el arte por el arte se muere. Y veo con placer en todos los jóvenes que vienen después de mi generación la unanimidad de este pensamiento. Se inclinan, en efecto, con pasión hacia un arte social y se preocupan vivamente de política. Es el deber del artista no renunciar en nada sus derechos cívicos. Sin ello, se convierte fatalmente en un valor social negativo. Habiendo predicado con mi ejemplo y propagado obstinadamente esta concepción durante diez años de crítica, me siento feliz al verla predominar, si no entre mis iguales, por lo menos entre aquellos que vienen detrás de mí. En cuanto a saber si el arte debe moralizar, no tengo que decir más que esto: creo que todo lo que acrece el sentimiento de la responsabilidad es un elemento de moralidad. Todo conocimiento, todo arte, aun cuando no parezca ocuparse de moral, la sirve, sobre todo si combate la moral corriente.»

(Se continuará.)

Pedro Secases : CARPINTERIA : Frase, 6 : MANRESA

VINOS FINOS DEL PANADÉS Y VERMOUTHS MAYNER Y PLA, S. EN C. Casa principal: REUS - Sucursal: VILAFRANCA DEL PANADÉS Gran Premio en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

María Mollavi Bordadora en Oro Plata, Seda y Blanco Tarragona Calle Castaños, 8, 2.º

REPRODUCCIONES ARTÍSTICAS Rafael Ureña FOTÓGRAFO : : : BARCELONA : : : Encina, 24 - GRACIA

COOPERATIVA LA COSMOPOLITA Esta Cooperativa destina parte de sus beneficios a practicar la solidaridad obrera y a la propaganda de los ideales que sustenta el Partido Obrero Internacional. Expone los géneros de la mejor calidad y a precios muy posibles Calle de Pujadas, número 91 - SAN MARTÍN DE PROVENSALES (BARCELONA)

Lechería ••• •• La Lorenza Calle Viladomat, 56

Éxito sensacional Contra la rotura de los tubos de quinqué y gas no hay nada más práctico que las lanternas Macdonal. Grande economía. 25 céntimos una San Pablo, 77, 1.º, 1.º

JUAN HUGUET Manufactura de escobas Calle de San Miguel, 15. Tarragona

José Inglés Compra y venta de máquinas de coser Puente, 12 - MANLLEU

SABAÑONES Remedio eficaz y heroico para la curación y prevención de los sabañones, con El Bálsamo Maravilloso que se expende en la FARMACIA COOPERATIVA Escudillers Blancs, 1

AGENCIA "LA VELOZ" Se colocan pasquines y etiquetas y se tramitan los documentos que marca la ley de imprenta y de asociación Se reparten al público anuncios, circulares y toda clase de manifiestos garantizando el reparto al cliente Dirección para los encargos: Valldoncella, 8, 3.º, 2.º y Jovellanos, 2, carpintería

EL TORNERO MECÁNICO por HILARIO RODRÍGUEZ DAT. - Tornero y capataz mecánico Obra nueva y de suma utilidad para el tornero y fileteado en hierro y metales Contiene nociones de Aritmética, Geometría, Mecánica, Tablas, Fórmulas, Procedimientos de taller y métodos de cálculo de los engranajes para el fileteado Forma un tomo en 8.º de 240 páginas, ilustrado con 80 fotografías, en tela. Pídase en todas las librerías ó a la del editor, F. CARRETERO, Bibac. En este caso enviando su importe de 4 pesetas, más 0.40 por gastos de franqueo y corrección.

COOPERATIVA CASA DEL PUEBLO RIBERA, 12 - SITGES Se expenden artículos de comer, beber y arder a precios sin competencia. — Espartería, Cordería y demás objetos propios para pescadores NOTA: Los socios no se reparten ningún beneficio. Las ganancias pasan al fondo colectivo, dedicándose una parte de ellas a fines humanitarios de cultura